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東洋医学臨床論  

運動器疾患の問題集③ 

【問題用紙】 

 

問題 1 次の文で示す麻痺に対し、施術対象となる罹患筋はどれか。はき 8-137 

「足関節の屈曲が困難となり、爪先立ちができない。」 

1. 前脛骨筋   

2. 長指伸筋   

3. 腓腹筋    

4. 短腓骨筋 

 

問題 2 次に示す部位への施術が効果的な運動麻痺はどれか。はき 8-138 

「鎖骨上窩、腋窩、内側上腕二頭筋溝および浅指屈筋と長掌筋との間」 

1. すべての指の伸展不能   

2. 四指の内・外転不能   

3. 母指対立運動不能    

4. 手関節伸展不能 

 

問題 3 次の文で示す患者の病態に対し、治療対象となる罹患筋はどれか。はき 8-140 

「45 歳の男性。テニスをする際、バックハンドストローク時に肘に痛みを感じる。チェアテスト陽性。」 

1. 回外筋   

2. 橈側手根屈筋   

3. 長掌筋   

4. 短橈側手根伸筋 

 

問題 4 次の文で示す患者の病態に対し、施術対象となる経絡はどれか。あ 9-126 

「50 歳の男性。1か月前から右上肢が痛む。頸部後屈時に前腕前面中央から中指に放散痛が出現する。」 

 1. 大腸経   

2. 小腸経   

3. 心包経   

4. 心 経 
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問題 5 次の文で示す患者の病態に対し、罹患部への局所治療として適切な施術部位はどれか。あ 9-127 

「30 歳の女性。小学校の教師。黒板に字を書いていると手がしびれる。アレンテスト陽性。ジャクソンテスト陰

性。」 

 1. 鎖骨上窩部   

2. 鎖骨下部   

3. 三角筋部    

4. 上腕内側部 

 

問題 6 肩関節の外転時に肩部の痛みが増悪する場合、施術対象となる罹患筋はどれか。あ 9-128 

1. 棘上筋   

2. 肩甲挙筋   

3. 菱形筋  

4. 僧帽筋 

 

問題 7 理学的検査と罹患局所への施術部位との組合せで適切でないのはどれか。あ 9-129 

  1. マクマレーテスト陽性 ――――― 膝関節部     

2. パトリックテスト陽性 ――――― 股関節部 

 3. ニュートンテスト陽性 ――――― 仙腸関節部    

4. ボンネットテスト陽性 ――――― 椎間関節部 

 

問題 8 末梢神経麻痺による症状と罹患局所への施術部位との組合せで適切でないのはどれか。あ 9-130 

 1. 下垂手 ――――― 前腕外側   

2. 猿 手 ――――― 前腕後面   

3. 尖 足 ――――― 下腿前面    

4. 鉤 足 ――――― 下腿後面 

 

問題 9 次の文で示す症状に対し、罹患筋への局所治療穴として適切なのはどれか。はき 9-134 

「足関節の屈曲および外がえし運動で下腿部の痛みが増悪する。」 

1. 足三里   

2. 陽 交   

3. 合 陽   

4. 三陰交 
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問題 10 次の文で示す患者の病態に対する低周波鍼通電療法の通電部位として適切なのはどれか。はき 9-135 

「55 歳の男性。頸を右へ側屈すると上肢に鈍痛が起こる。右前腕外側に知覚鈍麻がみられる。」 

1. C4－C5間の直側と肘膠   

2. C5－C6間の直側と偏歴 

3. C6－C7間の直側と大陵   

4. C7－C8間の直側と神門 

 

問題 11 次の文で示す患者の病態に対し、適切な刺鍼部位はどれか。はき 9-136 

「45 歳の男性。右肩前面の痛みを訴える。外転外旋時に痛みがあり、スピードテスト及びヤーガソンテスト陽

性。」 

1. 棘上部     

2. 棘下部   

3. 結節間溝部   

4. 烏口突起部 

 

問題 12 神経麻痺と罹患局所への治療穴との組合せで誤っているのはどれか。はき 9-137 

1. 橈骨神経麻痺 ――――― 温 溜    

2. 尺骨神経麻痺 ――――― 神 門 

3. 総腓骨神経麻痺 ―――― 浮 郄   

4. 脛骨神経麻痺 ――――― 懸 鐘 

 

問題 13 疲労に対する鍼灸治療で最も慎重にしなければならないのはどれか。はき 9-138 

1. 肩こりを伴うもの   

2. 下肢の冷えを伴うもの   

3. 精神的緊張を伴うもの   

4. 発熱を伴うもの 

 

問題 14 オスグッド病の罹患局所に対する施術部位として適切でないのはどれか。はき 9-140 

1. 大腿四頭筋部   

2. 側副靱帯部   

3. 膝蓋靱帯部  

4. 脛骨粗面部 

 

問題 15 三叉神経第 3枝痛に対し、罹患局所への施術部位として適切なのはどれか。あ 10-127 

1. 前頭切痕部   

2. 眼窩上孔部   

3. 眼窩下孔部   

4. オトガイ孔部 
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問題 16 末梢性顔面神経麻痺の罹患筋への局所施術で対象とならないのはどれか。あ 10-128 

1. 前頭筋   

2. 側頭筋   

3. 眼輪筋   

4. 口輪筋 

 

問題 17 肩こりの施術対象になる筋と局所治療穴との組合せで正しいのはどれか。あ 10-129 

1. 僧帽筋 ――――― 肩 井   

2. 肩甲挙筋 ―――― 風 池   

3. 棘下筋 ――――― 膏 肓   

4. 棘上筋 ――――― 心 兪 

 

問題 18 理学的検査所見と罹患局所への施術部位との組合せで適切なのはどれか。あ 10-130 

1. ヤーガソンテスト陽性 ――――― 頸 部   

2. マクマレーテスト陽性 ――――― 上腕部 

3. ラセーグテスト陽性 ―――――― 腰 部    

4. アレンテスト陽性 ――――――― 膝 部 

 

問題 19 次の文で示す患者の病態に対し、施術対象となる経絡はどれか。あ 10-131 

「50 歳の男性。主訴は上肢痛。2か月前から頸部の後屈時に示指に放散痛が出現するようになった。」 

1. 心 経   

2. 心包経   

3. 大腸経   

4. 三焦経 

 

問題 20 下垂手に対する施術法として適切でないのはどれか。あ 10-132 

1. 橈骨神経の走行に沿って施術を行う。   

2. 前腕前側の筋に施術を行う。 

3. 手指の他動運動を行う。         

4. 手関節を屈曲位で固定する。 

 

問題 21 下垂足に対し、罹患筋への局所施術で対象となるのはどれか。あ 10-133 

1. 前脛骨筋  

 2. 長母指屈筋   

3. 腓腹筋    

4. 足底筋 
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問題 22 変形性膝関節症で起こる筋萎縮に対し、最も強化すべき筋はどれか。あ 10-135 

1. 大腿四頭筋   

2. 大腿二頭筋   

3. 前脛骨筋   

4. 下腿三頭筋 

 

問題 23 スポーツ障害とその施術対象になる躍息衝との組合せで誤っているのはどれか。あ 10-137 

1. ジャンパー膝 ―――――――― 大腿四頭筋    

2. テニス肘 ―――――――――― 短橈側手根伸筋 

3. シンスプリント ――――――― 上腕二頭筋   

4. アキレス腱炎 ―――――――― 下腿三頭筋 

 

問題 24 末梢性顔面神経麻痺に対し、罹患神経への局所治療穴として適切なのはどれか。はき 10-132 

1. 玉 枕   

2. 風 池   

3. 完 骨   

4. 翳 風 

 

問題 25 次の文で示す患者の病態に対し、局所治療穴として適切なのはどれか。はき 10-133 

「30 歳の女性。保険の外交員。半年前からカバンを持って歩いていると腕がしびれて痛くなる。なで肩。エデン

テスト陽性。」 

1. 曲 垣   

2. 気 戸   

3. 天 鼎   

4. 秉 風 

 

問題 26 神経痛とその罹患神経を対象にした治療穴との組合せで適切でないのはどれか。はき 10-134 

1. 三叉神経第 1枝痛 ――――― 陽 白   

2. 大後頭神経痛 ――――――― 天 柱 

3. 尺骨神経痛 ―――――――― 郄 門       

4. 坐骨神経痛 ―――――――― 承 扶 

 

問題 27 次の文で示す患者の病態に対し、罹患筋への局所治療として適切なのはどれか。はき 10-135 

「42 歳の主婦。農作業の手伝いの後、手関節の橈側が痛み腫脹している。」 

1. 養 老   

2. 通 里   

3. 間 使   

4. 偏 歴 
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問題 28 次の文で示す運動麻痺に対し、罹患神経への局所治療穴として適切なのはどれか。はき 10-136 

「母指球が萎縮し、母指と小指の対立運動が困難である。」 

1. 手五里   

2. 小 海   

3. 内 関   

4. 消 濼 

 

問題 29 次の文で示す患者の病態に対し、罹患局所への治療部位として適切なのはどれか。はき 10-137 

「左殿部から大腿後外側に痛みが放散する。下肢伸展挙上テスト陽性。ボンネットテスト陽性。」 

1. 腰三角部   

2. 腰方形筋外縁部   

3. L4-L5 椎間関節部   

4. 梨状筋部 

 

問題 30 野球肩で、痛みを誘発する自動運動の方向と治療部位との組合せで適切でないのはどれか。 

はき 10-139 

1. 屈 曲 ――――― 結節間溝部   

2. 伸 展 ――――― 烏口突起部 

3. 外 旋 ――――― 棘下部    

4. 外 転 ――――― 棘上部 

 

問題 31 次の文で示す患者の病態に対し、適切な刺鍼部位はどれか。はき 10-140 

「25 歳の男性。テニス選手。最近バックハンドストロ―ク時に肘に痛みを感じる。中指伸展テスト陽性。」 

1. 曲 池   

2. 曲 沢   

3. 尺 沢   

4. 少 海 

 

問題 32 三叉神経第 1枝痛に対し、罹患神経への局所施術部位として適切なのはどれか。あ 11-125 

1. 眼窩上孔部   

2. 眼窩下孔部   

3. オトガイ孔部   

4. 茎乳突孔部 
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問題 33 大後頭神経痛に対し、罹患神経への局所治療穴として適切なのはどれか。あ 11-126 

1. 頭 維   

2. 天 柱   

3. 完 骨   

4. 翳 風 

 

問題 34 菱形筋のこりに対する局所への施術部位として適切なのはどれか。あ 11-128 

1. 肩甲骨内側縁   

2. 肩甲骨外側縁   

3. 肩甲棘上縁   

4. 肩甲棘下縁 

 

問題 35 疾患と罹患局所への施術部位との組合せで適切でないのはどれか。あ 11-129 

1. 過外転症候群 ―――― 烏口突起下   

2. 斜角筋症候群 ―――― 肩甲骨内側 

3. 肋鎖症候群 ――――― 鎖骨下窩     

4. 頸肋症候群 ――――― 鎖骨上窩 

 

問題 36 コッドマン体操の目的として正しいのはどれか。あ 11-131 

1. 健康管理   

2. 痙性の抑制   

3. 筋力増強   

4. 関節可動域の拡大 

 

問題 37 手根管症候群の罹患局所への施術部位で適切なのはどれか。あ 11-132 

1. 手関節掌側の中央   

2. 手関節掌側の橈側   

3. 手関節背側の中央   

4. 手関節背側の橈側 

 

問題 38 次の文で示す患者の病態に対し、施術対象となる罹患神経はどれか。はき 11-131 

「45 歳の女性。嚥下時に舌根部から下顎にかけての放散痛が数十秒間出現し、唾液分泌の亢進を伴うことがあ

る。」 

1. 三叉神経   

2. 顔面神経   

3. 舌咽神経   

4. 舌下神経 
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問題 39 次の文で示す患者の病態に対し、雁患局所への刺鍼部位として適切なのはどれか。はき 11-132 

「50 歳の男性。半年前から肩関節の運動痛がある。特に肘関節を屈曲して抵抗に逆らって前腕を回外すると疼痛

が強くなる。」 

1. 棘上部   

2. 棘下部   

3. 結節間溝部   

4. 腋窩後壁 

 

問題 40 神経麻痺と罹患局所への治療穴との組合せで適切なのはどれか。はき 11-133 

1. 副神経麻痺 ―――――― 肩 井    

2. 腋窩神経麻痺 ――――― 俠 白   

3. 尺骨神経麻痺 ――――― 下 廉   

4. 橈骨神経麻痺 ――――― 霊 道 

 

問題 41 鉤足を呈する運動麻痺に対し、罹患筋への局所治療穴として適切なのはどれか。はき 11-134 

1. 承 山   

2. 条 口   

3. 陽 交   

4. 血 海 

 

問題 42 絞扼性神経障害とその罹患神経を対象とした治療穴との組合せで適切でないのはどれか。はき 11-135 

1. 足根管症候群 ――――― 太 渓 

2. 梨状筋症候群 ――――― 承 扶   

3. 肘部管症候群 ――――― 小 海   

4. 手根管症候群 ――――― 神 門 

 

問題 43 スポーツ障害とその局所治療穴との組合せで誤っているのはどれか。はき 11-138 

1. ジャンパー膝 ―――――――― 犢 鼻   

2. シンスプリント ――――――― 三陰交   

3. 水泳肩 ――――――――――― 天 容      

4. テニス肘 ―――――――――― 曲 池   
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次の文で示す患者について、問題 44、問題 45 の問に答えよ。 

「65 歳の男性。特に思いあたる原因がなく右前腕外側から母指にかけて痛みが出現するようになった。腕橈骨筋

反射減弱。母指背側部に知覚鈍麻がある。ホフマン反射陰性。」 

 

問題 44 最も考えられる疾患はどれか。はき 11-139 

1. 頸椎症性神経根症   

2. 頸椎症性脊髄症  

3. 斜角筋症候群   

4. 過外転症候群 

 

問題 45 罹患神経の支配領域上に治療穴を取る場合適切なのはどれか。はき 11-140 

1. 内 関   

2. 臂 臑   

3. 陽 池   

4. 偏 歴 

 

問題 46 神経麻痺による下垂足の麻痺筋に施術を行う場合、対象となる経絡はどれか。あ 12-125 

  1. 腎 経   

2. 膀胱経   

3. 脾 経  

 4. 胃 経 

 

問題 47 腰部脊柱管狭窄症の下肢疼痛緩和に有効な姿勢はどれか。あ 12-131 

  1. 前屈位   

2. 側屈位   

3. 後屈位   

4. 回旋位 

 

問題 48 三叉神経第 2枝痛に対し、罹患神経への局所施術部位で適切なのはどれか。あ 12-133 

  1. オトガイ孔部   

2. 眼窩下孔部   

3. 眼窩上孔部   

4. 前額髪際部 
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問題 49 脛骨神経麻痺の治療で麻痺筋への施術部位として適切なのはどれか。あ 12-134 

  1. 腓腹筋部   

2. 長短腓骨筋部   

3. 長母指伸筋部   

4. 前脛骨筋部 

 

問題 50 ヤーガソンテスト陽性の痛みに対する罹患局所への施術部位で適切なのはどれか。あ 12-135  

 1. 肩関節前面   

2. 上腕後側   

3. 前頸部   

4. 後頸部 

 

問題 51 ベル麻痺の罹患筋への局所施術で対象とならないのはどれか。あ 12-138 

  1. 頬 筋   

2. 眼輪筋   

3. 口輪筋   

4. 咬 筋 

 

問題 52 罹患神経への治療を目的として陽白穴へ刺鍼を行う場合、対象となる顔面痛はどれか。はき 12-133 

1. 舌咽神経痛   

2. 三叉神経第 1枝痛   

3. 三叉神経第 2枝痛   

4. 三叉神経第 3枝痛 

 

問題 53 次の文で示す患者の病態に対して施術の対象となる罹患靭帯で適切なのはどれか。はき 12-134 

「20 歳の女性。陸上の長距離選手。最近、ランニング中に左膝関節の外側部に痛みを感じる。グラスピングテス

ト陽性。内反ストレステスト陰性。」 

1. 膝蓋靭帯   

2. 腸脛靭帯   

3. 前十字靭帯   

4. 外側側副靭帯 

 

問題 54 肩背部のこりに対する局所施術における罹患筋と施術部位との組合せで適切でないのはどれか。 

はき 12-135 

1. 菱形筋 ―――――― 大 杼   

2. 棘下筋 ―――――― 天 宗   

3. 肩甲挙筋 ――――― 心 兪   

4. 僧帽筋 ―――――― 肩 井 
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問題 55 理学的検査所見と局所治療穴との組合せで適切でないのはどれか。はき 12-136 

1. スピードテスト陽性 ――――――――――― 天 府       

2. 手関節背屈テスト陽性 ―――――――――― 支 正 

3. 膝の外反ストレステスト陽性 ――――――― 曲 泉   

4. アキレス腱伸展テスト陽性 ―――――――― 承 筋 

 

次の文で示す患者について、問題 56、問題 57 の問いに答えよ。 

「65 歳の男性。1年ほど前から歩行時に左腰部、下腿外側に疼痛が出現するようになった。ケンプ徴侯陽性。足

背部に知覚鈍麻がみられる。SLR テスト陰性。」 

 

問題 56 最も考えられる疾患はどれか。はき 12-139 

1. 閉塞性動脈硬化症   

2. 腰部椎間板ヘルニア   

3. 腰部脊柱管狭窄症   

4. 骨租鬆症 

 

問題 57 罹患神経の支配領域に治療穴をとる場合、適切なのはどれか。はき 12-140 

1. 外 丘   

2. 合 陽   

3. 築 賓   

4. 三陰交 

 

問題 58 顔面麻痺に対し、罹患神経が頭蓋骨から出る部位への施術で適切な経穴はどれか。あ 13-129 

1. 承 泣   

2. 翳 風   

3. 陽 白   

4. 睛 明 

 

問題 59 三叉神経第 3枝痛に対し、指頭圧迫法を行う適切な部位はどれか。あ 13-130 

1. 前頭切痕   

2. 眼窩上切痕   

3. 眼窩下孔   

4. オトガイ孔 
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問題 60 肩こりの治療対象となる筋と治療部位との組合せで正しいのはどれか。あ 13-131 

1. 肩甲挙筋 ―――― 肩甲骨上角   

2. 僧帽筋 ――――― 肩甲骨下角 

3. 板状筋 ――――― 肩甲骨内側縁   

4. 菱形筋 ――――― 肩甲骨外側縁 

 

問題 61 末梢性神経麻痺の治療で、障害部位とその部位を流注する経絡との組合せで正しいのはどれか。 

あ 13-132 

1. 橈骨神経麻痺 ――――― 心包経    

2. 尺骨神経麻痺 ――――― 肺 経 

3. 総腓骨神経麻痺 ―――― 胆 経   

4. 脛骨神経麻痺 ――――― 胃 経 

 

問題 62 変形性膝関節症に伴う筋萎縮の評価法で最も適切なのはどれか。あ 13-133 

1. 大腿周径   

2. 大腿二頭筋の筋力   

3. 膝蓋骨の動き   

4. 関節裂隙部の圧痛 

 

問題 63 スポ－ツ傷害と罹患局所の組合せで適切でないのはどれか。あ 13-137 

  1. シンスプリント ―――――― 後脛骨筋   

2. 上腕骨外側上顆炎 ――――― 橈側手根屈筋 

 3. 野球肩 ―――――――――― 回旋筋腱板      

4. 足関節捻挫 ―――――――― 前距腓靱帯 

 

問題 64 「35 歳の男性。1か月前に自動車事故で受傷した。頸部を後屈すると上肢の疼痛・しびれが強くなる。

上腕二頭筋反射減弱。」最も考えられる障害神経根はどれか。あ 13-139 

1. Ｃ3   

2. Ｃ5   

3. Ｃ7   

4. Ｔ1 

 

問題 65 末梢性顔面神経麻痺における羅患筋と治療穴との組合せで誤っているのはどれか。はき 13-127 

1. 前頭筋 ――――― 曲 差   

2. 頬 筋 ――――― 頷 厭   

3. 眼輪筋 ――――― 四 白   

4. 口輪筋 ――――― 地 倉 
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問題 66 上肢痛の原因疾患と局所治療穴との組合せで適切でないのはどれか。はき 13-133 

1. 手根管症候群 ――――― 大 陵   

2. 円回内筋症候群 ―――― 四 瀆 

3. 肘部管症候群 ――――― 小 海   

4. 橈骨神経痛 ―――――― 消 濼 

 

問題 67 次の文で示す患者の病態に対し、施術の対象とされる局所部位はどれか。はき 13-134 

「45 歳の男性。3か月前からボーリングを始めた。最近、投球動作で右肩に痛みが生じた。ペインフルアークサ

イン陰性。スピードテスト陽性。」 

1. 結節間溝部   

2. 肩甲骨棘下部   

3. 肩甲間部   

4. 上腕三頭筋部 

 

問題 68 肩峰下インピンジメント症候群に対する局所施術で対象となる罹患筋はどれか。はき 13-135 

1. 前鋸筋   

2. 棘上筋   

3. 小胸筋   

4. 大円筋 

 

問題 69 スポーツ障害と罹患局所への治療穴との組合せで適切でないのはどれか。はき 13-136 

1. 水泳肩 ――――――― 肩 髃      

2. 野球肘 ――――――― 少 海 

3. ジャンパー膝 ―――― 承 筋   

4. シンスプリント ――― 三陰交 

 

問題 70 橈骨神経麻痺による障害部位への施術で適切なのはどれか。あ 14-125 

1. 肘関節内側   

2. 前腕前側   

3. 前腕後側   

4. 手関節掌側 

 

問題 71 肩関節を外旋すると天宗穴付近に痛みがみられる場合、施術対象となる罹患筋はどれか。あ 14-128 

1. 棘下筋  

  2. 棘上筋   

3. 大円筋   

4. 肩甲下筋 
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問題 72 股関節の屈曲拘縮がありトーマステスト陽性の場合、ストレッチングの対象となる罹患筋はどれか。

あ 14-129 

1. 半膜様筋   

2. 腸腰筋   

3. 中殿筋   

4. 大殿筋 

 

問題 73 スポーツ障害と局所施術の対象となる筋との組合せで誤っているのはどれか。あ 14-132 

1. 野球肩 ――――――─ 棘上筋        

2. テニス肩 ―――――─ 橈側手根伸筋 

3. アキレス腱炎 ―――─ 下腿三頭筋   

4. ジャンパー膝 ―――─ 大腿二頭筋 

 

問題 74 末梢性顔面神経麻痺について、低周波電気療法で治療対象とならないのはどれか。あ 14-137 

1. 側頭筋   

2. 前頭筋   

3. 眼輪筋     

4. 頬 筋 

 

問題 75 「48 歳の女性。突然、右側の前頭部から頬部にかけてピリピリとした激しい痛みが走った。明らかな

原因はない。食事や洗顔で痛みが誘発される。」罹患神経はどれか。あ 14-138 

1. 顔面神経   

2. 三叉神経   

3. 動眼神経   

4. 舌咽神経 

 

問題 76 次の文で示す患者の病能に対する鍼通電療法の通電部位として適切なのはどれか。はき 14-124 

「53 歳の男性。1年前から前腕外側から手背にかけての痛みがある。顏を上に向けると痛みが増悪する。腕橈骨

筋反射減弱。」 

1. C4―C5間の直側と五里   

2. C5―C6間の直側と合谷 

3. C6―C7間の直側と内関   

4. C7―Th1間の直側と神門 
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問題 77 肩こりの施術で治療対象となる筋と経穴との組合せで正しいのはどれか。はき 14-125 

1. 僧帽筋 ――――― 風 池    

2. 肩甲挙筋 ―――― 曲 垣 

3. 棘上筋 ――――― 肩外兪   

4. 菱形筋 ――――― 大 杼 

 

問題 78 ドケルバン病に対する局所施術で対象となる罹患筋はどれか。はき 14-126 

1. 長母指外転筋   

2. 長母指内転筋 

3. 短母指屈筋    

4. 母指対立筋 

 

問題 79 次の文で示す患者への施術対象となる高位障害レベルはどれか。はき 14-127 

「40 歳の男性。腰下肢痛を訴える。長母指伸筋と長指伸筋の筋力低下、下腿外側から足背にかけての知覚鈍麻が

みられる。膝蓋腱反射・アキレス腱反射は共に正常。」 

1. L3  

 2. L4 

  3. L5  

  4. S1 

 

問題 80 足関節の屈曲（底屈）ができない運動麻痺に対し、拮抗筋の緊張緩和を目的とした局所治療穴はどれ

か。はき 14-128 

1. 承 山   

2. 飛 陽   

3. 陰陵泉   

4. 足三里 

 

問題 81 理学的検査所見と局所治療穴との組み合わせで適切でないのはどれか。はき 14-129 

1. 膝の外反ストレステスト陽性 ―――― 曲 泉   

2. チェアテスト陽性 ――――――――― 曲 池 

3. ファレンテスト陽性 ―――――――― 陽 池       

4. パトリックテスト陽性 ――――――― 環 跳 
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次の症例に対して問題 82、問題 83の問いに答えよ。 

「17 歳の男性。2ヶ月前から陸上の練習中に右脛骨の下 1/3 に疼痛があり、徐々に走行が困難となった。エック

ス線像に骨折の所見は見られない。知覚異常はないが足の屈曲（底屈）内反の抵抗運動で疼痛が誘発される。」 

 

問題 82 最も考えられるのはどれか。はき 14-136 

1. 有痛性外脛骨   

2. オスグット病   

3. コンパートメント症候群   

4. シンスプリント 

 

問題 83 施術対象とする罹患筋で適切なのはどれか。はき 14-137 

1. 前脛骨筋   

2. 後脛骨筋   

3. 長腓骨筋   

4. 短腓骨筋 

 

問題 84 板状筋のこりに対する局所施術部位として適切なのはどれか。あ 15-126 

  1. 側頭部   

2. 後頭部   

3. 棘下部   

4. 肩甲骨内縁  

 

問題 85 理学的検査所見と罹患局所への施術部位との組合せで適切でないのはどれか。あ 15-128 

  1. ジャクソンテスト陽性 ――――― 頚 部    

2. アドソンテスト陽性 ―――――― 肩関節部  

3. ヤーガソンテスト陽性 ――――― 上腕部   

4. トムゼンテスト陽性 ―――――― 前腕部     

 

問題 86 次の文で示す患者の病態に対し、罹患局所への施術部位として適切なのはどれか。 あ 15-129 

「60 歳男性。3 ヶ月前から間歇跛行が出現。ケンプ徴候陽性。足背動脈および後脛骨動脈の拍動は触知可能。」  

  1. 腰 部  

 2. 腹 部    

3. 大腿部  

 4. 下腿部  

 

 

 

 



 17 

問題 87 次の文で示す患者について、最も強化すべき筋はどれか。 あ 15-131 

「62 歳の女性。3年前から左膝前面に痛みを自覚、歩行時に膝折れが見られる。」  

1. 大腿四頭筋   

2. 大腿二頭筋    

3. 大腿筋膜張筋   

4. 縫工筋  

 

問題 88 ラセーグテスト陽性の場合、徒手による神経伸展法の対象となる神経はどれか。 あ 15-132 

  1. 上殿神経   

2. 下殿神経   

3. 大腿神経   

4. 坐骨神経  

 

問題 89 下腿三頭筋のストレッチングを行う場合、足関節の運動方向として最も適切なのはどれか。  

あ 15-133 

  1. 屈 曲（底 屈）   

2. 伸 展（背 屈）   

3. 内がえし   

4. 外がえし  

 

問題 90 肩関節の外転筋に対する鍼通電療法で刺鍼部位として適切な経穴はどれか。はき 15-127 

1. 秉 風・巨 骨   

2. 肩外兪・肩中兪   

3. 臑 会・消 濼   

4. 肩 貞・天 宗 

 

胸郭出口症候群について問題 91、問題 92の問に答えよ。  

問題 91 橈骨動脈の拍動を指標とする理学検査で適切でないのはどれか。 あ 15-135 

  1. アレンテスト   

2. エデンテスト   

3. モーリーテスト   

4. ライトテスト  

 

問題 92 罹患部への局所施術として適切でない筋はどれか。 あ 15-136 

 1. 斜角筋   

2. 鎖骨下筋   

3. 小胸筋   

4. 棘下筋  
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問題 93 野球の投球動作でフォロースルー（腕の振り抜き）期に肩後面に痛みがみられる場合、局所治療穴と

して適切なのはどれか。はき 15-128（一部変更あり） 

1. 天 容 

2. 天 宗   

3. 天 府   

4. 天 牖 

 

問題 94 手関節の掌屈ができない末梢性の運動麻痺に対し、罹患筋への局所治療穴として適切なのはどれか。

はき 15-129 

1. 温 溜   

2. 支 正   

3. 郄 門   

4. 四 瀆 

 

問題 95 ばね指で罹患局所の圧痛に対して施術する場合、適切な部位はどれか。はき 15-130 

1. 手根中手関節掌側部    

2. 中手指節関節掌側部   

3. 近位指節間関節掌側部   

4. 遠位指節間関節掌側部 

 

問題 96 理学検査所見と罹患局所への治療穴との組合せで適切でないのはどれか。はき 15-131 

1. モーリーテスト陽性 ――――――――― 欠 盆 

2. ペインフルアークサイン陽性 ――――― 膏 肓 

3. チェアテスト陽性 ―――――――――― 手三里   

4. フィンケルスタインテスト陽性 ―――― 偏 歴 

 

問題 97 「45 歳の男性。上肢の痛みとしびれを訴える。上腕外側の知覚鈍麻、三角筋の筋力低下、上腕二頭筋

反射減弱。」椎間孔圧迫症状の確認を目的として行う理学検査で正しいのはどれか。はき 15-133 

1. アレンテスト   

2. スパーリングテスト   

3. エデンテスト   

4. ライトテスト 

 

問題 98 施術対象となる障害高位はどれか。はき 15-134 

1. Ｃ5   

2. Ｃ6   

3. Ｃ7   

4. Ｃ8 
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問題 99 梨状筋への施術の必要性を示す理学検査所見はどれか。あ 16-127 

  1. FNS テスト陽性     

2. K・ボンネットテスト陽性 

 3. トーマステスト陽性   

4. パトリックテスト陽性 

  

問題 100 次の文で示す患者の病態に対し、施術対象となる罹患筋はどれか。あ 16-128 

「35 歳の女性。週 3回テニススクールに通っている。ラケットを換えてから肘の外側に痛みがある。」 

1. 尺側手根屈筋   

2. 橈側手根屈筋    

3. 短橈側手根伸筋   

4. 長掌筋 
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東洋医学臨床論 

運動器疾患の問題集③ 

【解答用紙】 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

          

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

          

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

          

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

          

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

          

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 

          

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 

          

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 

          

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 
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東洋医学臨床論 

運動器疾患の問題集③ 

【解答】 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

３ ３ ４ ３ １ １ ４ ２ ２ ２ 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

３ ４ ４ ２ ４ ２ １ ３ ３ ４ 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

１ １ ３ ４ ２ ３ ４ ２ ４ ２ 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

１ １ ２ １ ２ ４ １ ３ ３ １ 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

１ ４ ３ １ ３ ４ １ ２ １ １ 

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

４ ２ ２ ３ ２ ３ １ ２ ４ １ 

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 

３ １ ２ ２ ２ ２ １ ２ ３ ３ 

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 

１ ２ ４ １ ２ ２ ４ １ ３ ４ 

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 

３ ４ ２ ２ ２ １ １ ４ ２ １ 

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 

３ ４ ２ ３ ２ ２ ２ １ ２ ３ 

 

 


